

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета Д73.1.017.01 по диссертации Сайфуллоевой Шахнозы Изатуллоевны «Культурная тематика антропоморфной терракоты Бактрии-Тохаристана и Согда (по материалам археологических памятников Таджикистана)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности – 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки)

Экспертная комиссия диссертационного совета 73.1.017.01 при Институте истории, археологии, этнографии им. А. Дониша Национальной академии наук Таджикистана в составе академика НАНТ Ю.Я. Якубова, докторов исторических наук, профессоров С.Р. Мухидинова, Додхудоевой Л.Н., рассмотрев диссертацию Сайфуллоевой Шахнозы Изатуллоевны «Культурная тематика антропоморфной терракоты Бактрии-Тохаристана и Согда (по материалам археологических памятников Таджикистана)», пришла к следующему заключению:

Изучение терракоты Центральной Азии, как известно, началось в 70-е гг. XX века, когда был накоплен определенный археологический материал по данной проблеме. В настоящее время корпус этих фактических данных значительно пополнился. Актуальность темы диссертационного исследования Сайфуллоевой Ш. И. определена необходимостью теоретико-аналитического исследования, классификации и систематизации как известных, так и неизученных коллекций антропоморфной пластики Бактрии-Тохаристана и Согда в условиях расширения круга археологических источников по данной тематике.

Диссертация представляет собой завершённое научное исследование, в которой рассматриваются значимые проблемы духовной и материальной культуры античности и раннего средневековья указанных образований. На основе наследия неглазурованной керамики Северного и Южного Таджикистана автор провёл анализ синтеза культурных традиций разных народов в свете социально-политических и религиозных изменений в

обществе, что имеет важное теоретическое значение.

Новизна диссертационного исследования заключается в том, что изучение антропоморфной коропластики предпринято в широком территориальном и временном диапазоне. Автором проведено комплексное изучение наследия необожжённых керамических изделий на протяжении их исторического функционирования в древности и раннем средневековье в Бактрии-Тохаристане, Согде. Одновременно диссертантом определены структурные, тематические, семантические и жанровые изменения терракотовой пластики в контексте процессов межкультурного взаимодействия.

Важно, что диссертант высоко оценил вклад выдающейся ученой В.А. Мешкерис, которая успешно сочетала археологический и искусствоведческий методы анализа накопленного к тому времени материала в контексте сопоставительного сравнения различных школ Центральной Азии. В свою очередь Сайфуллоева Ш. И. смогла в силу своих возможностей восполнить отдельные имеющиеся пробелы в области изучения терракотовой пластики Северного и Южного Таджикистана.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что автором широко использован материал имеющихся археологических коллекций и проведен их исторический и семантический анализ. При этом диссертант использовал соответствующие методы исследования, характерные для исторической науки, доказал выдвинутые им основные гипотезы.

В целом диссертационное исследование Сайфуллоевой Ш. И., несомненно, обладает научной новизной, которая отражена в положениях автора, вынесенных им на защиту. Оно имеет приложение в виде различного рода иллюстративного материала, а также ряд рекомендаций по дальнейшему изучению терракотовой пластики. Выводы и положения диссертации научно обоснованы и аргументированы.

Содержание диссертационной работы Сайфуллоевой Ш.И.

«Культурная тематика антропоморфной терракоты Бактрии-Тохаристана и Согда (по материалам археологических памятников Таджикистана)» соответствует заявленной специальности – 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки). Оно основано на полноте привлекаемых к анализу памятников, научной новизне и практической значимости исследования, апробации основных его положений на различных научно-практических конференциях. Главные положения диссертационного исследования Сайфуллоевой Ш. И. изложены в публикациях в рецензируемых изданиях ВАК Минобрнауки РФ, а также в ряде других научных сборниках.

Таким образом, экспертная комиссия, считает:

1. Представленная к защите диссертация Сайфуллоевой Шахнозы Изатуллоевны «Культурная тематика антропоморфной терракоты Бактрии-Тохаристана и Согда (по материалам археологических памятников Таджикистана)» является законченным научным исследованием. Указанную диссертационную работу рекомендуется принять к защите по специальности **5.6.1. – Отечественная история (исторические науки)** в диссертационном совете 73.1.017.01 по защите диссертаций при Институте истории, археологии и этнографии им. А. Дониша Национальной Академии наук Таджикистана.

2. Экспертная комиссия рекомендует утвердить:

в качестве Ведущей организации Таджикский национальный университет

3. в качестве официальных оппонентов:

а) Дубову Надежду Анатольевну, доктора исторических наук, заведующую отделом физической антропологии и экологии Института этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая Российской академии наук

б) Умарову Зарину Ходжамахмадовну, кандидата исторических наук, заведующую кафедрой культурологии Таджикско-Российского (Славянского) университета.

4. разрешить публикацию автореферата диссертации Сайфуллоевой Ш. И. в

количестве 100 экземпляров.

5. разместить объявление о защите диссертации Сайфуллоевой Ш. И. на сайте Института истории, археологии и этнографии им. Ахмада Дониша Национальной академии наук Таджикистана.

Председатель экспертной комиссии:



Ю.Я. Якубов

Члены экспертной комиссии:



С. Р. Мухидинов



Л.Н. Додхудоева

Подписи членов экспертной комиссии заверяю  
Старший инспектор отдела кадров Института истории, археологии и этнографии имени Ахмади Дониша НАНТ



Файзуллоева Г. К.